

# 新征程上,每一个人都是主角

严霜剑

只有我们每一个人都以主角意识、主角担当,积极投身到美丽新宁夏建设中,投入到“中国式现代化”这部宏大的舞台剧中,才能在助力国家发展中实现个人价值,在推动时代进步中展现人生风采,也才能齐心协力推动中国号这艘巨轮在时代浪潮中逐浪前行。

这几天,一位顶着“鸡窝头”造型的讲解员突然走红。黑色棉衣、毛毛鞋,却气定神闲、讲解专业,虽说是仓促出镜,但业务水平让人佩服,“你认真工作的样子好美!”“鸡窝头女士,你真的很棒!”

身手;还有人,她的造型让人莞尔一笑,但从专业素质中却能看到对工作的投入和热爱……松弛也好,毫无准备也罢,终究是因为对自身工作的热爱和坚持,才有了临危不乱的职场瞬间,让许多人看到了她凌乱外表下蕴藏的美,也看到了平凡岗位上兢兢业业、认真坚守的不凡和伟大。

梦想从来都在自己手中。告别2024,走进2025,我们将挥挥手告别“十四五”规划,开启崭新的“十五五”规划,要大力实施“稳增长促发展攻坚年”行动,打好“六个攻坚战”,推动实施扩大有效投资专项行动,需加力提振市场消费、重点关注“一老一小”等特殊群体。各种工作纷繁复杂,各种任务艰巨繁重,一路走来不会只有阳光相伴,少不了风雨兼

程,也难遭遇激流险滩。但是,斗风战浪,风浪才会为之开路;劈波斩浪,每个人都是不可或缺的一分子。只有我们每一个人都以主角意识、主角担当,积极投身到美丽新宁夏建设中,投入到“中国式现代化”这部宏大的舞台剧中,把个人的理想追求融入党和国家事业,志存高远、脚踏实地,坚守岗位、执着追求,才能在助力国家发展中实现个人价值,在推动时代进步中展现人生风采,也才能齐心协力推动中国号这艘巨轮在时代浪潮中逐浪前行。

## 微语观潮

### 在非遗民俗中感受浓厚年味

孙莉华

1月7日,腊八节,2025年“在宁夏·非遗过大年”文旅系列活动启动仪式在固原市隆德县龙泉苑广场举办。舞狮、社火表演、八宝纳福香粥品鉴、腊八赐福祈福等活动,将乡村的风情、年节的氛围和农耕的韵味融合成一场独具特色的文化盛宴,让广大群众提前感受到了浓厚的年味。

风尚,更是掀起了了一股无法阻挡的国潮热。穿汉服、逛灯会、看舞龙、耍社火、学剪纸……包含着各种非遗民俗的传统文化,无疑是春节期间当之无愧的主角,也是浓浓年味的精髓所在。

### 要让群众的心声有回声

尉迟天琪

近年来,青铜峡市审批服务管理局以群众的办事需求为导向,不断创新政府治理,开辟绿色通道、快速通道和企业服务工作通道,积极推行延时、代办、周末办理和上门服务,以更加精准精细的服务不断提升群众的幸福感。

民情、新期盼。如果还是大而化之、笼而统之地去做新时代群众工作,就会触碰不到问题所在,也找不到破题之法。相反,扑下身子、深入基层,及时摸准“新情况”,实现“一把钥匙开一把锁”的精准服务,才能更好满足群众的需要,收到事半功倍的效果。

跑动次数越来越少,办事越来越便捷,服务越来越人性化……青铜峡市审批服务管理局以有态度、有速度、有温度的服务赢得了群众好评,值得点赞和推广。俗话说,千人千个样,百姓百条心。当前,群众对美好生活的向往已从“有没有”变成“好不好”,群众需求也是千差万别,许多老眼光、老思路、老办法已不能适应新形势、新

“一切为民者,则民向往之。”做好群众服务工作,关键是要用心,要站在群众的角度去想问题、办事情,尤其要在经济发展、服务市场主体、政务服务、产业升级等方面不断创新思路,提升服务水平。只有把群众的心声变成看得见、摸得着的暖心服务,才能让老百姓在务实回声中获得看得见、摸得到、感受得到的实惠。

### 为民服务从撤掉“心中的柜台”开始

沈琪

据报道,石嘴山市惠农区矿务局社区为提升群众办事便利性,将办公场所内的柜台撤离,取而代之的是志愿服务站、便民服务站等多个功能区。

也让为民服务更为暖心、更有温度。从“面对面”到“肩并肩”,看似只是形式上的小变化,背后却蕴含着服务理念的大转变。近年来,从政府大院随便进,到“民情茶馆”解民忧,再到各式各样的“零距离”服务,为民服务多了些松弛感、亲近感,少了些距离感、冷漠感,服务型政府理念也逐渐深入人心,成为各地各部门职能转变和作风转变的一项“硬指标”。

“去柜化”办公是怎样的体验?以矿务局社区为例,以往,社区居民隔着高高的柜台办理业务,距离远、体验差,尤其对老年人来说,“听不见、看不清、不会写”的情况屡见不鲜,让办事效率大打折扣,也被群众广为诟病。如今,撤掉传统的隔离式柜台,采取开放式互动式布局,社区里的机关味淡了,干群之间的人情味浓了,居民办事就像在邻居家串门一样,轻轻松松就把事办了,打破了社区联系群众的距离感,

我们乐见矿务局社区这样的“去柜式”服务,说到底,在为民服务上距离不会产生美,撤掉“心中的柜台”,敞开怀抱,才能提升群众的获得感和满意度,让群众感受到更多的温暖与关怀。

## 用精耕细作之笔书写城市治理答卷

虎权



漫画 李雷

如,有的地方用政府大院给群众晒粮食,有的单位在旅游高峰期和下班时间让出内部停车位,有的地段启用潮汐车道,有的小区单元楼前挂上了政务服务二维码……当越来越多的地方致力于“精耕细作”,有意识地行动地从民意中

发现问题,在变化中优化工作方案,于细微处绵绵用力,就会有越来越多的城市在科学化、精细化、智能化的治理提升中越变越美好,生活在这座城市里的人自然也能越来越多地享受到生活的便利和治理的智慧。

变,是这个时代的主题。身处其中,人们对美好生活的需求无时无刻不在改变,老百姓渴望城市的现代与繁华,更希望服务的科学、人性、舒适和便利。而这一切,都需要我们与俱进、持之以恒地“精耕细作”,把“绣花功夫”下到街头巷尾的角角落落、城市治理的方方面面,以小切口、准发力、实效果,带来微改变、微创新、微进步,让城市环境在具体操作中日趋宜居,让群众生活在点滴变化中日益幸福。这是一门并不好操作的细致功夫,既要摒弃墨守成规、循规蹈矩,也要避免眼里只有“高大上”、忽视“尽精微”,但只要徐徐图之,群众的幸福感、城市的美誉度就会在日复一日中大大提升。

## 第三只眼

随着寒假的到来,银川市一些地段的红绿灯也开启了“假期模式”。

日前,银川交警根据大数据分析,结合流量变化特点,通过分层、分时等方式,对学校周边路口的红绿灯放行方式进行调整,取消部分专门为上下学定制的行人专用相位方案和分时信号灯黄闪配时策略,以适应寒假期间的道路交通态势,提高路口通行效率。

这个做法好!众所周知,为了保障学生上下学安全,解决师生出行难题,交警部门往往会根据各学校附近路段车流等情况,采取限行、缓行等管制措施。而每到寒暑假,这些路段车流量就会相应下降,各类临时停靠问题也随之减少。如果此时依旧执行原有方案,不仅浪费道路资源,也影响市民出行便利。银川市这一应时之举,回应了公众期盼不假,也有效解决了现实问题,对提高道路通行效率、提升市民出行体验等均大有裨益,值得点赞。

其实,根据实际情况变化和公众出行需求,灵活科学调整治理方案,正是近年来我区各地以“绣花功夫”实现城市善治的一个鲜活注脚。令人欣慰的是,类似的镜头在宁夏还有很多。比

## 竞逐产业高地——宁夏低空经济如何“起飞”

本报记者 赵磊

低空经济一头牵着制造业,一头连着数字经济、新消费业态,蕴藏着推动产业升级、激发新业态的巨大潜能。所谓“低空经济”,指的是3000米高度以下的飞行活动经济形态,无人机、空中汽车、各种飞行器,再加上配套的商业运营、综合保障、基础设施建设等,形成一条庞大产业链。

作为一种新兴经济形态,低空经济是新质生产力的典型代表。在这片万亿规模的“新蓝海”上,低空经济正加速走入人们的生活。面对新一轮科技革命和产业变革,宁夏如何因地制宜、塑造竞争新优势,为加快形成有地方特色的新质生产力提速赋能?

### “向空间要效益”

工信部下属机构赛迪顾问发布的《中国低空经济发展研究报告(2024)》显示,2023年中国低空经济规模达到5059.5亿元,增速高达33.8%。2030年有望达到2万亿元。预计2025年,“低空经济”对中国国民经济的综合贡献值将达3万亿至5万亿元。蓝天与地面之间,又一个万亿级产业正在崛起。低空经济正是“向空间要效益”。

除了,我们在赛道上不能掉队。”近日,宁夏低空经济产业协会副会长赵旭东说,“宁夏拥有非常丰富的低空资源,非常适合发展低空经济。”据介绍,宁夏飞行条件优越,地形地貌独特,包括高山、沙漠、河流、戈壁、草原、丘陵等地形,多元化环境及地广人稀特征有利于开展无人机试飞、无人船试航等测试。“地域的多元化,既可避免大规模人口密集区测试安全风险,还能有效降低试验检测成本。”赵旭东说,宁夏交通网络完整,可支撑“路空一体”。我区基本形成了国家级和省级公路为骨架的干线网络,高速公路密度位居西北地区前列。完备的综合交通基础设施网络,为后续区域依托新能源、信息化、立体化融合手段,快速升级形成“路空一体”交通网络



宁夏电力职工正在用无人机巡检电线路。(资料图片)

提供了基础性支撑。除,我们在赛道上不能掉队。”近日,宁夏低空经济产业协会副会长赵旭东说,“宁夏拥有非常丰富的低空资源,非常适合发展低空经济。”据介绍,宁夏飞行条件优越,地形地貌独特,包括高山、沙漠、河流、戈壁、草原、丘陵等地形,多元化环境及地广人稀特征有利于开展无人机试飞、无人船试航等测试。“地域的多元化,既可避免大规模人口密集区测试安全风险,还能有效降低试验检测成本。”赵旭东说,宁夏交通网络完整,可支撑“路空一体”。我区基本形成了国家级和省级公路为骨架的干线网络,高速公路密度位居西北地区前列。完备的综合交通基础设施网络,为后续区域依托新能源、信息化、立体化融合手段,快速升级形成“路空一体”交通网络

提供了基础性支撑。除,我们在赛道上不能掉队。”近日,宁夏低空经济产业协会副会长赵旭东说,“宁夏拥有非常丰富的低空资源,非常适合发展低空经济。”据介绍,宁夏飞行条件优越,地形地貌独特,包括高山、沙漠、河流、戈壁、草原、丘陵等地形,多元化环境及地广人稀特征有利于开展无人机试飞、无人船试航等测试。“地域的多元化,既可避免大规模人口密集区测试安全风险,还能有效降低试验检测成本。”赵旭东说,宁夏交通网络完整,可支撑“路空一体”。我区基本形成了国家级和省级公路为骨架的干线网络,高速公路密度位居西北地区前列。完备的综合交通基础设施网络,为后续区域依托新能源、信息化、立体化融合手段,快速升级形成“路空一体”交通网络

不说,也无法实时、准确地了解工地的情况。”在宁夏公路管理中心中卫分中心负责人看来,无人机已成为该工程的新“员工”。它可以完成高空全景“地毯式”航拍巡查,更加全面、便捷地实现对黄河大桥的有限监管。

中央商务区正在积极筹备低空产业,宁夏天豹空运集团有限公司正打造物流+低空经济新场景……2024年9月,宁夏低空经济产业协会成立,来自区内63家会员企业入会。随着无人机产业的快速发展,这只是低空经济的冰山一角。货运物流、观光旅行、空中救护车……未来,低空经济还蕴藏着更大的机遇。

# 守住钱袋子

## 非法集资

# 护好幸福家



自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局

宁夏防范和处置非法集资微信公众号 举报电话:0951-6363430